



# 养老专业很“火”，仍有难题待解



瞭望塔

□据《工人日报》

据《浙江日报》报道，教育部近日发布《2024年度普通高等学校本科专业申报材料公示》。其中，“老年医学与健康”专业位列专业申报数量的第五位，申报者之一、浙江树人学院的负责人感慨，“没想到，养老专业这么火”。

“缺口巨大”“单位争抢”“中国大学最‘朝阳’专业，就业率100%，还没毕业就被抢着要”……近年来，关于养老专业备受关注、就业前景向好、未来发展可期的报道频频出现，足以证明这一专业的“火热”。根据此次的报道，一些高校的首批养老专业本科生毕业，用人单位提供的岗位数远大于毕业生数，呈现“供不应求”的态势。

养老专业真的那么火吗？如果只看“表象”，的确如此。但若深入发掘，则发现并没有那么美好。专业走红的背后，仍存在一些现实问题。一方面，养老专业不好招生的情况客观存在，目前全国有200多所院校开设了老年服务相关专业，但很多学校招不到合适与足够的学生；另一方面，养老专业的学生进入养老行业后，流失率居高不下的情况非常明显，能坚持到底的人并不多。

老龄化社会的到来，让养老市场成为一片广阔的蓝海。那么，招不到人、人才流失率高的根本原因是什么？第一，社会观念对养老行业存在偏见，来自家庭和社​​会的压力让许多学生报考动力不足；第二，养老行业是新兴行业，薪资福利和晋升空间与成熟行业相比存在差距，从业人员获得感较低，心灰意冷离场者不在少数；第三，养老行业工作强度较大，需要极强的耐心、责任心，当热度褪去、激情不再，许多年轻人难以坚持，离开便会成为经济理性的选择。

面对养老行业的问题，“不能光靠情怀留人”应当成为社会共识。从入口端，要解决养老专业生源不足的问题，可从减免学费、补贴生活费，毕业后对接就业等方面入手，也要加大宣传力度，消除社会上对养老行业从业人员的偏见。而对于从业者，应当畅通人才晋升通道，完善福利保障，甚至是提供真金白银的激励。比如浙江杭州出台的《杭州市养老护理员特殊岗位津贴补助实施办法》，在冲上“热搜榜”的同时，也给其他地区带来了现实的启示。此外，在科学技术日新月异的今天，要不断创新科技手段在养老行业的应用场景，减轻养老服务人员的负担，营造更加轻松、友好的工作环境。

开设养老专业，不只是养老与学科的结合，也是年轻人与老年人的相遇，是一种跨越代际的美好融合。因此，在养老专业很“火”之时更要写好下半篇文章，赋予“老有所养”更高质量的内涵，为构建老年人友好型社会作出更大的贡献。

媒体聚焦

## 南方都市报： “学霸就餐区” 偶尔为之不必反应太大

近日，有网友发文称四川成都石室成飞中学设置“学霸就餐区”，引起热议。该校发布情况说明称，学校为激励学生，对12月考试中表现优秀、进步明显的高中学生给予一顿就餐奖励，日常学生就餐并未分区。

结合事件相关细节来看，涉事的成飞中学被批评，可能有点“委屈”。从频率看，“学霸就餐区”大概率一月也就一次。“学霸就餐区”的字样就好比“小红花”，既能奖励当事人，也能激励围观者。一些专业人士认为这是唯分数论的表现，这可能也值得商榷。毕竟，涉事中学是一所高中，让高中学生了解并重视自己的考试分数，并没有什么不妥。当然，一些网友对此的批评，是担心会制造不公，成绩不好的学生被区别对待，这从“食堂也分三六九等”之类的评论就可以看到。但学霸就餐区其实就是一块区域而已，他们并没有受到什么特别的优待，唯一不同的是，他们所吃的那顿饭是学校请客。

## 北京晚报： 用“一米视角” 点亮儿童空间

近日，北京朝阳区东湖街道望湖社区儿童乐园里，原本破损的围墙变身一面画满动物的彩绘墙。据报道，动物墙颇受周边居民喜爱，许多小朋友专门来打卡拍照。

彩绘动物墙既装点了孩子们的户外生活，也温暖了小朋友的心。而最令孩子们骄傲和自豪的，是这面墙不仅是他们的创意，还留下了他们的笔迹。据报道，在望湖社区，有一个由孩子们参与议事的“小阳光议事厅”。在社区征集乐园设施更换意见时，孩子们提出把墙面变生动的想法；意见被采纳后，孩子们又配合设计师参与涂色。教育界有个提法，蹲下来和孩子说话，才更利于平等交流。建设儿童友好型城市，管理者只有蹲下来，才能知道孩子需要什么、想要什么，怎么让他们参与到规划建设中来。从为儿童决策到与儿童一起决策，再到采用儿童的决策并让儿童一起参与建设，望湖社区这面动物彩绘墙上，也画出了儿童友好型城市建设的新思路。

## 北京青年报： 为创伤后应激障碍 纳入职业病目录点赞

近日，国家卫生健康委同人力资源和社会保障部等部门，将原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病。目录新增2个职业病类别，分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍。

可以看出，这次职业病目录调整的一大重点，是应急救援人员的职业病防护问题。创伤后应激障碍是一种严重的心理障碍，由突发性灾难事件或自然灾害等强烈的精神应激引起，可引发患者的创伤再体验、警觉性增高以及回避或麻木等症状。如果这种疾病不被纳入职业病目录，那么受此困扰的应急救援人员可能得不到充分的重视和及时的诊疗，看病费用也很难得到有效保障。这次职业病目录调整，补齐了这块短板，让患上这一疾病的相关应急救援人员能够获得更好保障。这些英雄冒着巨大的人身安全风险实施救援，理应获得全社会的关爱与呵护。

热点话题

网络媒体赋予个人信息传播的便利，但这并不意味着可以将未经核实的信息随意发布

# “面包发霉致孕妇住院”反转 应是一个反思契机

据极目新闻报道，近日，“孕妇吃发霉吐司宫缩住院”消息上了热搜。不过，此事系消费者通过注入墨水伪造食品发霉及添加毛发伪造异物问题，并假称孕妇身份伪造住院记录，因而出现大反转。涉事消费者发布《致歉信》，承认关于百草味产品存在质量问题的内容均是其个人编造，是为了向百草味敲诈勒索以获取不当利益。

起初，公众站在消费者这边，是因为后者将“孕妇”“住院”“面包发霉”等具有煽动性的字眼拼凑在一起，让自己置于弱势地位，博取公众信任，换取公众同情，以便其顺利获取不当利益。如今，在百草味调查、舆论压力之下，消费者承认“吃发霉吐司宫缩住院”一事是虚假伪造，这不仅欺骗了公众情感，还损害了百草味的信誉与利益，更严重破坏了营商环境。

其实，“孕妇吃发霉吐司宫缩住院”事件本身就有许多蹊跷之处。一来，根据消费者提供的图片，面包上的绿色斑块并不像是发霉，而像是颜料；二来，百草味工作人员联系消费者，想将涉事面包拿去检测，或让当地市场监管局的人代为上门处理，消费者以不方便为由拒绝，只要求赔偿1000元；三来，据百草味表示，消费者近期连续对包括百草味在内的多家食品企业，发起类似食品安全质量的投诉与举报。种种迹



涉事面包视频截图

象表明，此事件反转似乎在意料之中。

消费者一心想借助网络舆论，获取不当利益，却忽视舆情反转后遭到“反噬”的风险。对于消费者发布的《致歉信》，公众自然不买账，纷纷认为一句道歉不足以弥补百草味所遭受的损失，其应该付出相应代价。

的确，消费者捏造并散布虚假信息，损害他人的商业信誉、商品声誉，如果给百草味方造成重大损失等，则涉嫌损害商业信誉、商品声誉罪；而其以非法占有为目的，通过伪造食品质量问题等手段向百草味索赔，如果数额较大或者勒索多次的行为，还涉嫌敲诈勒索罪。

当然，“孕妇吃发霉吐司宫缩

住院”事件反转，也应成为一个反思契机——在人人都有“麦克风”的时代，应如何发声？网络媒体赋予个人信息传播的便利，但这并不意味着可以将未经核实的信息随意发布。作为发声者，发布任何内容前，都应该仔细核实内容真伪，不掺杂个人的主观诱导，也不捏造事实获取不当利益。

对于公众而言，在就社会热议话题发表见解之前，也应审视信息权威性，并确认内容是否合乎逻辑，不应让个人情感或固有偏见超越事实本身。

我们乐见举报者迎来公正审判，但必须坚持实事求是、证据确凿的原则，以免无端消耗网络资源和公众的正义热情。

评论员 任思凝

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghpl@163.com